
О Т Ч Е Т  

за дейността на Народно читалище „Пробуда – 1914 г.” – с.Динката 

за 2019 година 

               Читалището е единствената културна институция на територията на село Динката. 

Съгласно Закона за народните читалища – читалищата са юридически лица с нестопанска 

цел. Те са самоуправляващи се български културно- просветни сдружения в населените 

места . Народните читалища са припознати от българското общество като културни 

организации с мисия да съхранят и развият традиционните ценности на нацията. В тяхната 

дейност могат да участват всички физически лица без ограничения на възраст, пол, 

политически и религиозни възгледи и етническо самосъзнание. 

             Основни негови цели на читалището ни са: развитие и обогатяване на културния 
живот, социалната и образователната дейност в с.Динката; запазване на обичаите и 
традициите на населението ; сплотяване на българският дух и култура; разширяване на 
знанията и приобщаване към ценностите и постиженията на науката, изкуството и 
културата; създаване на условия за развитие и изява на творчески способности на 
младото поколение; възпитание на дух, демокрация, родолюбие, общочовешка 
нравственост.               
             Библиотеката е неразделна част от уникалната българска институция-читалище. 
Чрез своите форми на работа библиотеката ни се стреми да привлече за свои читатели 
още повече граждани и учащи се от ромски произход. 
            Броят библиотечни единици във фонда на библиотеката през 2019 година наброява 
9 062 тома литература. Новопостъпилите заглавиия за периода общо са 81 книги. 
Закупените книги са 53 на стойност 564,17 лв. Получени са 28 книги на стойност – 210,13 
лв. дарения от Община Лесичово, Розмари Де Мео и Силвия Кристъл. Регистрираните 
потребители през годината са 252 . Броят на раздадените библиотечни материали е 1 887. 
Общо регистрираните посещения в библиотеката са 5 447 , от тях: в заемната за дома - 
662, в читалнята -  1 266 и на компютрите – 3 519. 
             Едни от традиционните дейности на библиотеката е организацията и 
провеждането уроци по ББЗ за най-малките читатели, чрез които се провокира интерес 
към четенето и търсенето на нови знания и информация. 
              За годишнини от рождението на писателите, бяха направени витрини от книги и 
предоставени на читателите за ползване. Витрини бяха направени и за 141 години от 
Освобождението на България, Световен ден на водата, Международен ден на детската 
книга, Ден на народните будители,  Международен ден за борба със СПИН, Ой Коледо, 
мой коледо, родило се боже чедо! 
            Народно читалище „Пробуда – 1914 г.” – с.Динката се стреми със своята дейност да 
съхрани традициите и обичаите, характерни за нашия край, които са се провеждали в 
миналото и да задоволи културните потребвости на населението. 



            На 21 януари в с.Динката се празнува Денят на родилната помощ, известен още 

като Бабинден. Ден, в който отдаваме почит и уважение към възрастните жени, които са 

„бабували“ на родилките. Гости на празника бяха д-р Трендафил Богданов и Владимирка 

Златкова от Здравна служба с.Динката.Тази година ритуалът по поливане беше извършен 

от младата родилка за 2019 година Краси Стоева и нейната свекърва Ани Стоева в знак на 

почит и надежда за повече деца да се родят през тази година в селото ни. Поднесени бяха 

подаръци на здравните работници и на родилата се през 2019 година 2 месечна 

принцеска - Яница, с пожелание: „Да расте жива и здрава, да радва мама и тати, да има 

щастливо детство, и много да се гордеят с нея”. Всички баби и майки бяха донесли 

почерпка: пити, торти, сладки, баници, пиене и мезета. След ритуалното измиване на 

ръцете на бабата и наричанията за здраве, празникът продължи с почерпка. 

       За 146 години от обесването на Апостола на свободата – Васил Левски, беше 

направена  изложба от книги и изработване на табло за живота и делото му. 

          На 1-ви март по традиция в училището с.Динката бе посрещната Баба Марта. 

Учениците я поздравиха с песни и стихчета за празника, а тя ги закичи с мартенички с 

пожелание: „Да са здрави, румени и засмени”. В читалището за 1-ви март се организира 

„Работилничка за мартенички”,  за изработване на традиционни български мартеници с 

учениците от ОУ „Кочо Честеменски”- с.Динката. 

            На Националния празник на България 3-ти март и 141 години от Освобождението на 

България се проведе тържество с поднасяне на цветя и слово пред паметника на Кочо 

Честименски, който е родом от с.Динката. Цветя бяха поднесени  и на паметната плоча на 

загиналите в Балканската война 1912 – 1913 г. 

          Изработени бяха картички за празника на влюбените – Свети Валентин и за празника 

на мама – 8-ми март. 

         На Джумаловден се проведе един прекрасен празник на опрощението и гоненето на 

злите сили в село Динката. Той бе организиран и проведен от Кукерско сдружение - 

с.Динката, СТС „Еница” към читалището, кметството и всички, които се направиха 

джумали. Специално участие взеха Гайдарски състав с ръководител Никола Балабанов. На 

всички добре представили се джумали бяха раздадени грамоти и награди. 

         На 8-ми април - Международния ден на ромите, в препълнената зала на читалището 

в с.Динката,за поредна година се проведе празник на ромите от общината. Гост на 

празника бе зам.кмета на община Лесичово г-жа Веселина Милкова, която поднесе 

приветствие към всички роми. В празника взеха участие групите за народен фолклор при 

ОУ „К.Честеменски” – с.Динката с ръководители г-жа Начева и г-жа Давидова. Програма 



изнесоха и децата от състава „Средногорчета” при НЧ” Пробуда” – с.Боримечково с 

ръководител Мариана Табакова. 

         За големия християнски празник Великден, Ваня Цветанова организира с децата игрa 

„Къде кокошката е снесла, своето великденско яйце”. Предварително яйцата бяха 

боядисани и скрити в парка на селото, а те с голям ентусиазъм и вълнение, бяха търсени 

от учениците от 6 и 7 клас. С трети клас се организира посещение на местната църква 

„Света Троица”. Класната им г-жа Вучкова им разказа за празника Великден и защо се 

боядисват яйца, след това всички си запалиха свещички за здраве. 

          За световния ден на книгата и 214 г. от рождението на Андерсен учениците от трети 

клас четоха  в парка на селото приказки и разкази. 

             В истинско забавление за децата от с.Динката, се превърна тази година 

Международния ден на детето – Първи юни, който бе организиран от НЧ”Пробуда – 

1914г.” – с.Динката. Празникът премина с много забавни игри, изненади, добро 

настроение, танци, смях и много награди. Кулминацията, която бяхме подготвили за тях, 

бе детска дискотека. Децата пяха, танцуваха и останаха много доволни. Раздадени бяха и 

награди за най-добри танцьори. Разделихме се с пожелания за здраве, щастливо детство 

и весело лято! 

              По случай 1-ви ноември – Деня на народните будители на гости в библиотеката 

при НЧ „Пробуда - 1914 г.”- с.Динката, ни бяха третокласниците от ОУ „Кочо Честименски”. 

На учениците им беше представена презентация, с която се запознаха с делото на видни 

наши книжовници, просветители, борци за национално освобождение, съхранили през 

вековете духовните ценности на нацията - Паисий Хилендарски, Софроний Врачански, 

Неофит Бозвели, Иван Рилски, братята Кирил и Методий, Васил Априлов, д-р Петър Берон, 

Георги Стойков Раковски, Васил Левски, Христо Ботев, Иван Вазов, Райна Княгиня, Стефан 

Караджа, Хаджи Димитър, Любен Каравелов, Добри Чинтулов и още стотици радетели на 

българския дух и общност. Със голям интерес и старание те си направиха Моята книжка за 

1-ви ноември – Деня на народните будители, прочетоха и стихчета посветени на празника. 

Накрая за проявеното им усърдие бяха наградени с книжки и забавни игри. 

           Много добре читалището работи с училището и детската градина. Заедно  
организираме и провеждаме тържества, защото всични ние имаме една цел, да ги 
накараме да се развиват и да бъдат образовани. 
          През годината с учениците бяха направени следните табла и кътове: „На пързалката” 

– рисунки на зимни пейзажи, „Честита първа пролет”, За международния ден на птиците – 

„Застрашените от изчезване птици”, За международния ден на Земята  - рисуване на 

Планетата Земя, За световния ден на климата – изложба от рисунки, като техн.сътрудник 

предостави награди за петте най-добри рисунки от изложбата. 



           С децата, правихме хвърчила, за нашето първо състезание с хвърчила. Играта е 

организирана и финансирана от Ваня Цветанова. Три деца получиха награди за най-

красиво хвърчило и още три деца получиханагради за 1-во, 2-ро и 3-то място в 

състезанието. 

            От месец юни до 10 септември се проведе ежегодния конкурс „Нарисувай твоето 

лято 2019”., който се организира и финансира от техн.сътрудник Ваня Цветанова. В него 

взеха участие 72 деца от различни населени места на възраст между 5 и 14 г., разделени в 

три възрастови групи. Жури одобри 38 рисунки, наградените бяха 16. 

          През месец декември всяка година по традиция, в библиотеката се поставя 

специална кутия за написване и изпращане на писма до Дядо Коледа. 

           С присъствието на малки и големи беше запалена коледната елха в селото. Много 

коледно настроение със своите песни и танци създадоха учениците от ОУ „К.Честеменски” 

– с.Динката. 

          През последните години Самодейния  танцов състав „Еница” към читалището е 

получило своето заслужено признание. Те са желани участнички в мероприятията 

организирани от читалището. През 2019 година те взеха участие в „Национален събор на 

народното творчество и животновъдство – Рожен 2019г.”, в Празниците на селата: 

Динката, Памидово, Церово и Джумаловден с.Динката. 
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